

če stopaš skozi naše vasi in vasice, pa najdeš preklicano malo kmetij, kjer se res tudi pravilno gnojari. Zasilnega gnojišča zlepa ne najdeš nikjer, pač pa betonskih razmeroma že kar precej. Verjetno naši dobri kmetiči o zasilnem gnojišču doslej še niso slišali. Kdor je zmogel, si je bil napravil betonskega, kdor pa ni, je pač ostal brez njega. In to je prav tisto, kar ni prav. Če ne zmores betonskega gnojišča, bratec, si napravi pač zasilnega in to takoj brez odlašanja, ker bo prav tako dobro. In če smo s tem našim pisanjem dosegli samo to, da smo tudi našemu najbolj siromašnemu kmetiču pokazali pot in način, kako si lahko uredi gnojišče brez kakršnihkoli stroškov, smo že dosegli mnogo.

Toda gnojarenje, gnojarenje! Če tudi je to tako enostavno, vendar moramo ugotoviti, da se na večini naših gnojišč ne gnojari pravilno, oziroma da se ne gnojari sploh. Gnoj se pač vozi ali nosi iz hleva na gnojišče in odlaga v kupih vse vprek, kar tjavendan brez smisla in namena po celi površini gnojišča naenkrat. Toda več kaj ti povem na uho, bratec? Če ne gnojariš pravilno, potem je bil ves denar za tvoje gnojišče v vodo vržen! Si razumel? Samo urejeno gnojišče ti nič ne pomaga. Na gnojišču moraš tudi pravilno gnojari, razumeš bratec, moraš, saj prav v ta namen ti služi gnojišče in zato si ga tudi napravil! Ne bodi vendar kakor španovca Jera iz Mokriča, ki je vse potrebno za večerjo znosila skupaj, večerje pa potem ni kuhala. Če nisi doslej, pa daj vsaj poslej pravilno gnojari, ker brez tega tudi iz najboljšega betonskega gnojišča ni gnoj nič vreden. Ne daj, da se mimoidoči norčujejo iz tebe in tvojega gnojišča, na katerem o kakem gnojarenju sploh ni govora! Gnojari pravilno, da se bodo vzgledovali nad tem in se bo donosnost tvoje kmetije dvignila do najvišje meje!

Rekli smo, da kup gnoja, ki smo ga zlagali na gnojišču pol leta, pustimo potem ležati docela pri miru še nadaljnega pol leta, da se uleži in dozori. Nobeno polivanje ali zalivanje z gnojnico ni potrebno. Pač pa ga lahko pokrijemo na vrhu s kakimi vejami, da ga kokoši ne razbrskujejo. Sicer so pa kokoši sploh velika nadloga na gnojišču, ker njihovo brskanje prav nič ne pospešuje zorenje gnoja, poleg tega pa še ponesnažijo vse okrog in okrog. Odgnjati jih moramo vztrajno, da jih tako sčasoma odvadimo sploh zahijati tja. Andrejčev Janez iz Tatincea je obsodil na smrt svojega petelina samo zato,

ker se ni in ni mogel odvaditi voditi svojih kokoši na gnojišče. Še bolj pa jo je izmislil Harišov iz Ilovke. Imel je zelo pametnega psa Sultana, ki se ni zmenil za kokoši. Pa ga je navadil, da se je zakadil med kurjo svojat in jo prepodil, kakor hitro se je približala gnojišču. Saj se da, vse se da, le dobre volje je treba, kajne da Jančej! Kak mestni potegon se že lahko navdušuje nad tropo kokoši na razbrskanem kupu gnoja ob hlevu, toda kmet le jezno rentaci nad njo.

Na gnojišču in okoli njega morata vladati snaga in red. Zato pa proč s kokošmi z gnojišča, na katerem res pravilno gnojari, samokolnico ali nosila pa postavi nekam

ob hlevski zid, prav tako pospravi v kraj tudi vile in drugo. Odtok gnojnice mora biti v redu in jama za gnojnico ne sme nikdar pretekati. Po kupu gnoja pri hlevu boš pravilno presodil gospodarja, pravi že star pregovor, ki drži, preklicano drži. Zato pa gnojari na tvojem gnojišču pravilno, izpraznuj pravočasno gnojnično jamo ter skrbi za snago in red na gnojišču in okoli njega, ker bo to le tebi v čast in korist.

Tako je torej s tem gnojarenjem! Sicer to še ni vse, vendar naj bo za danes dovolj. Prihodnjič pa se bomo pomenili še o tem, kako odvažati uležan in dozorel gnoj z gnojišča in kako gnojiti z njim.

Tenč

NAGRADNA KRIŽANKA



Besede pomenijo: vodoravno: 2 morska žival; 5 del cerkve; 8 vprežna živina; 9 prevozno sredstvo; 11 pokrajina na Koroškem; 12 zadnji v letu; 14 mična žuželka, prepeva posebno ob trgatvi; 16 pokrajina v Aziji; 18 kmečki koledar; 19 svetnik, ki obdaruje pridne otroke; 20 časovna doba; 21 posoda; 24 nočni ptič; 25 kislo vino, ki ga pridelajo na Dolenjskem; 28 darilo; 29. hude sanje; 31 del obraza; 32 jeza; 34 poslanec; 35 kratica za konjsko silo; 36 vodna rastlina; 37 prva žena; 38 padavina; 40 glavar družine; 41 nasprotno od ima; 43 reka v Rusiji; 45 predlog; 47 sv. pišemska oseba; 49 kratica za ta teden; 50 del stavbe; 52 velikan, ki ga je premagal Martin Krpan (povest Franca Levstika); 54 predlog; 56 druga beseda za priročnik; 60 potrebuje šivilja; 63 del posode; 64 tuja beseda za okus; 65 bajno bitje starih Slovanov; 66 določena doba; 67 predlog; 68. pritrdilo; 69 del voza; 70 vodopad; 71 roditeljica; 72 up (množina); 74 evropsko gorovje; 76 deklško ime; 77 zaključna beseda v očenašu; 78 se pretaka po žilah; 79 koroško pritrdilo. — Navpično: 1 elementarna neizgoda (treslaj zemlje); 2 žensko ime; 3 moško ime; 4 kovina; 5 oblačilo; 6 srbska beseda za bojvnik; 7 nevaren zločin; 9 golazen (še ne razvita); 11 užiten vrtni sadež; 13 lepo barvan nebesni pojav po dežju; 14 del telesa; 15 risarska potrebščina; 17 žensko ime (slovska beseda za Hedviko); 20 angleško moško ime; 22 član družine; 23 slov. pesnik (ime in priimek); 24 kratica za svojeročno; 26 isto 35 vodoravno; 27 glej sliko!; 28 stari oče; 30 star rimski denar, tudi igralna karta; 34 kratica za lansko leto; 33 število; 39 kraj na Koroškem; 40 gora v Karavankah; 42 pokrajina na Češkem; 43 osebni zaimek; 44 oblika pomožnega glagola; 45 kratica za doktorja; 46 prislov; 48 evropska država; 49 nasprotno od mehke; 51 isto kot 28 vodoravno; 53 predplačilo; 55 domača žival; 57 tekočina; 58 žensko krstno ime; 59 predlog; 60 vstavi: n, š; 61 členica; 62 del trupla; 73 dva enaka samoglasnika; 75 kratica za polni naslov.

*

KAKO BOMO REŠILI UGANKE?

Rešitev križanke je pač enostavna in vsem dobro znana. Nekoliko težje bo z notami. Tu ni treba peti ali igrati, kot bo kdo na prvi pogled mislil. Vzemite v roko ravnilo, položite ga navpično ob notnem črtovju ter izbirajte note (veljajo le četrtinke, to je, polne note z »repkom«) od leve na desno, natančno po vrstnem redu, kot so napisane. Ko najdete prvo četrtinko pogledajte, katero črko pomeni. (To vam pove črka na desni strani risbe). Črko nato napišite na papir in poiščite prihodnjo četrtinko. Tako delajte do konca. Druge note in znaki naj vas ne motijo. Ko ste rešili prvi del risbe, se z isto vneto lotite drugega dela. Rešitev je prav lahka in enostavna.

Rešitev križanke in not nam pošljite vsaj do 20. jan. 1947. Kdor bo oba uganke pravilno rešil, bo ppuščen k žibanju. Med izžrebane bomo razdelili pet lepih nagrad.

Sedaj pa le na delo! Rešitve pošljite na naslov: Uredništvo »Koroške kronike« Celovec, Völkermarkter Ring 25/I. V levi kot zalepke napišite »Nagrada križanka II.«

ZA ŠATO

O CIGARAH

»Ti pa kadiš prostozidarske cigare!
»Kako to?«
»Tako smrdljive cigare kadijo zidarji le na prostem.«

PRI SPOVEDI

»Za vsak greh se boste morali v grobu enkrat obziti.«
Grešnik: »Ali bom potem v nebesih ventilator?«

*

Kozlarjevi so povabili na večerjo Srakarja. Zunaj lije kakor iz škafa.
»Veš kaj«, pravi Kozlar, »pri tem vremenu se lahko do smrti prehladiš. Kar pri nas boš prenočil.«

Srakar prav rad sprejme povabilo. Nenaodma pa ga nikjer ni več videti. Zaman ga iščejo po vsej hiši. Šele čez eno uro se pojavi ves moker in premražen.

»Kje pa si bil, za božjo voljo?« zakliče Kozlar.

»Doma sem bil. Po nočno srajco in zobno krtačko sem šel.«

*

Janezek je v šoli zelo nepazljiv. Učitelj ga vpraša, če se ne počuti dobro.

»Nek«, pravi Janezek, »prav nič dobro, se ne počutim.«

Učitelj: »Kje pa se počutiš slabo?«
»Kje? Tukaj v šoli.«

Koroška narodna

